
ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO CEMVEJ – REALIZADA EM 30/05/2022

Ao trigésimo, dia do mês de maio, de dois mil e vinte dois, às quinze horas, em

formato híbrido, sendo presencialmente no Palácio as Araucárias, na Sala de

Situação,  no  4º  Andar  e  por  meio  de  videoconferência  disponível  no  link:

meet.google.com/ezk-ditp-wmx,  iniciou-se  a  Reunião  Ordinária  do  Comitê

Estadual  de  Memória,  Verdade  e  Justiça  do  Estado  do  Paraná.  Conforme

convocação prévia,  fizeram-se presentes,  por  meio  virtual:  TITULARES DA

SOCIEDADE CIVIL: Ivete Maria Caribé Rocha (SERPAJ),  Aluízio Ferreira

Palmar (CDHMP).  CONVIDADOS (AS) TITULARES: Olympio de Sá Sotto

Maior  Neto (MP/PR). COLABORADORES  (AS): Jane  Vasques

(SEJUF/DEDIF), Daiane Pego  (DEDIF/SEJUF),  Claudia Hoffmann (MPPR e

Coordenadora  do  Lume), Raquel  Osowski  (MPPR)  e  Norton  Nohama

(UFPR). JUSTIFICATIVA DE AUSÊNCIA: Não houve justificativas de ausência

durante  a  reunião.  1.  Abertura: Inicialmente,  a  sec.  Jane  realizou  uma

chamada  nominal  de  todos  os  componentes  deste  comitê  e  dos  (as)

convidados (as).  Em seguida,  Ivete saudou a todos (as) -  em especial  aos

convidados  e  convidadas  -  e  deu  início  na  Reunião  Ordinária  do  Comitê

Estadual de Memória, Verdade e Justiça do Paraná. 2. Aprovação da Pauta:

Aluizio solicitou que seja incluída a pauta sobre pedido de informações ao Dr.

Rafael  referente  à  ação  junto  à  Comissão  Interamericana  dos  casos  dos

desaparecidos políticos da região de fronteira. Ivete informou que o Rafael não

estava presente na reunião e o tópico poderá ser debatido e enviado para ele

com  o  pedido  de  informações.  Olympio  destacou  que  a  Comissão

Interamericana estabelece um prazo de 06 meses a partir do conhecimento da

decisão que será levada a reexame. Portanto, é necessário que os familiares -

ou que tenham vínculos - com aqueles que foram assassinados se manifestem

nos autos solicitando que eles sejam intimados da decisão do MP da promoção
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de arquivamento de inquérito. 3. Aprovação das atas: Reunião ordinária de

Abril: Jane informou que as atas foram previamente encaminhadas e também

estão no drive do comitê. Ivete indagou se todos (as) receberam a ata da última

reunião e não havendo alguma solicitação de alteração ou inclusão: a ata do

mês  de  abril  foi  aprovada  por  unanimidade.  4.  Informes  Gerais: Maria

Aparecida  informou  sobre  um  evento  que  ocorrerá  no  dia  02/06/2022  às

10h00minh  e  que será  realizado  um momento  de  debates/palestras  com a

presença de uma Promotora de Justiça de Salvador (BA), Dra Lívia Santana, o

Prof. Samuel da Universidade Federal da Bahia e com a Dra. Dora Lucia de

Lima, Advogada da AGU de Curitiba. Neste evento serão realizadas reflexões

sobre  questões  de  diversidade  e  inclusão  dentro  da  administração  pública,

convidando assim,  a todos e todas que puderem participar  deste  tema tão

importante. Jane informou que a Comissão de Mortos e Desaparecidos enviou

um e-mail e foi retornado um link para os documentos que serão colocados no

drive. Além disso, Jane informou sobre o AR da Diva Soares Santana, esta que

conta como entregue aos destinatários, mas ainda não retornou a AR com a

assinatura de recebimento - mas que foi entregue no dia 09/05.  5. Servidor

para o LUME cedido pelo Poder Executivo (ainda sem resolução): Rogério

indicou que a questão já tinha sido tratada com a secretaria e o secretário

anterior tinha se comprometido a ceder esse (a) funcionário (a). Em função da

exoneração da funcionária que tinha sido indicada para a função está havendo

dificuldade para encontrar alguém disposto e com a competência necessária à

função.  Além  disso,  para  a  contratação  de  um  (a)  estagiário  (a)  de  nível

superior faz-se necessário um (a) supervisor (a) da mesma área - o que neste

caso  específico  seria  a  de  alguém  formado  em  História  na  SEJUF.  Maria

indicou  que  talvez  o  próprio  Tribunal  e  os  coordenadores  da  sala  Lume

poderiam encaminhar a produção e trabalho deste estagiário (a) por meio do

termo de cooperação estabelecido. Olympio destacou que não vê dificuldades,

havendo previsão no termo de cooperação. Claudia destacou que o termo de
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cooperação  previa  a  disponibilização  de  um  (a)  servidor  (a)  e  não  de

estagiários (as)  ou agente técnico.  Portanto,  como Coordenadora do Lume,

Cláudia solicitou que seja aplicado um olhar atencioso para que seja possível a

disponibilidade de um (a)  servidor  para a continuidade dos trabalhos -  que

tendem  aumentar  muito  nos  próximos  meses.  Rogério  indicou  que  nas

próximas semanas serão contratados funcionários terceirizados e dentre estes,

poderá ter alguém qualificado para a função -  além disso,  registrou que irá

conversar com o secretário no fim da tarde e lhe dará o conhecimento sobre a

atual  conversa.  6.  Escolha  e  Separação  de  Documentos/fotos  para

Exposição  e  Disponibilidade  dos  Membros da  Antiga  CEV (para  breve

entrevistas) e 7. Informações sobre o Plano de Trabalho e cerimônia de

reinauguração do LUME: Cláudia informou que há um Edital pleiteado pelo

Lume, mas como ainda não há a pessoa jurídica (CNPJ) foi realizado através

do seu próprio CPF. A previsão de orçamento deste edital é de 70 mil reais e foi

aprovado na primeira seleção e agora, no segundo semestre, será realizada a

segunda etapa. Caso o Lume seja selecionado, terá que ser trabalhada uma

primeira exposição e a ideia é de separar duas fotos ou dois documentos - ou

uma foto e um documento - de cada grupo de trabalho dos sete que compõem

o Relatório da Comissão Estadual da Verdade. Portanto, Cláudia solicitou que

os representantes já vão pensando em quais fotos ou documentos que seriam

válidos  a  serem  expostos  nesta  primeira  oportunidade.  Ademais,  Cláudia

destacou que a ideia é de que cada GT escolha dois documentos ou duas fotos

ou uma foto e um documento para expor. Aluízio indicou que no dia 07 de Julho

a Manuela Cavalinho irá fazer a abertura da exposição no Museu Paranaense

sobre os desaparecidos políticos, sendo interessante um contato da Cláudia

com ela  para  que essa exposição fique em Curitiba.  Claudia  informou que

conversou  com  ela  no  ano  passado  e  na  época  não  vislumbrava  uma

possibilidade de financiamento dos materiais dela, não sendo possível arcar

com suas exposições - mas que iria conversar novamente com ela. Além disso,
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Cláudia mencionou que na reunião que foi feita com o Tribunal de Justiça onde

o Lume foi apresentado ao presidente José Laurindo, o Dr. Olympio sugeriu

uma reinauguração da Sala Lume e o presidente se mostrou receptivo à ideia,

portanto, foi combinada uma reunião com a Juíza Auxiliar Dra. Fabiane para

tratar destes preparativos no dia 22 de Junho - aberta para todos (as) os (as)

integrantes do comitê. Para a reinauguração foi pensado a realização de um

concurso aberto por meio de Edital para propôr a criação de uma logo para o

Lume e a criação de uma placa ou monumento que possa ser colocado no

pátio  em frente ao prédio histórico -  antigo presídio  -  indicando o lugar  de

memória.  O  concurso  poderia  ter  uma  premiação  financiada  por  alguma

empresa.  Outra  ação  seria  pensar  nestes  totens supracitados  -  dois

documentos ou fotos - dentro da sala do Lume, cabendo até sete totens. Além

disso, poderiam ser  banners no espaço do saguão do Prédio Histórico com

temas um pouco mais neutros, mas que indiquem a promoção e defesa dos

direitos humanos. Cláudia reforçou que caso alguém tenha uma ideia sobre

quais histórias deveriam constar na exposição passe para ela e para a Gabriela

ir  adiantando a coleta dos documentos e dados.  Dando sequência,  Cláudia

indicou que irá abrir um Edital do Estado do Paraná e está pensando em propor

uma atividade para transformar o Relatório da Comissão da Verdade em um

material  didático,  mais  lúdico  para  que  seja  distribuído  nas  escolas.  O

orçamento deste edital  estadual  é um pouco maior e é possível  pensar em

algumas ações, palestras, aulas, rodas de conversa e exposições. Ainda sobre

a reunião com o TJ, existe uma questão estrutural do Lume que é a elaboração

do Plano Museológico, este que é quem dá o conceito, o tom, a "cara" e as

diretrizes  do  que  será  exposto  e  trabalhado  no  local  em  longo  prazo.  O

orçamento da criação desse plano não refere-se apenas ao Museólogo que irá

escrever,  mas faz-se necessário ouvir  a opinião de ex-presos políticos, dos

segmentos sociais da sociedade e portanto, prevê a realização de encontro e

oficinas para dialogar, debater e pensar coletivamente qual será o conceito do
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Lume. Por fim, Cláudia destacou o Edital Estadual permite apresentar até dois

projetos e o segundo, Cláudia está conversando com a Prof. Marion da UFPR

porque ela também tem interesse em trabalhar com o Lume na questão dos

povos  originários,  sejam os afros  ou indígenas.  8.  Encerramento: Por  fim,

Ivete agradeceu a presença de todos e todas e encerrou a Reunião Ordinária

do Comitê Estadual de Memória, Verdade e Justiça do Paraná. Esta ata foi

lavrada pela secretária-executiva Jane Vasques.
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